



市水务局局长阳昌寿： 成都进一步明确了 治水时间表和路线图

治水明确时间表 工作措施逐一时限化

“制定出台并组织实施‘成都治水十条’，是全面贯彻省第十一次党代会、市第十三次党代会和省、市环境保护大会重要精神，全面落实中央、省关于生态文明建设城市建设和水污染防治行动计划的一项重大决策和战略部署。”市水务局局长阳昌寿表示，“成都治水十条”旨在构建适应建设全面体现新发展理念的国家中心城市的水务管理新体制，全面实行河长制管理的基础上，把既定的水污染防治行动计划、水污染防治战役六大工程和一系列水环境治理工作再细化、再分解，进一步明确时间表、路线图，将各级、各部门、各行业的分散力量统筹汇聚整合到河长制管理这个工作平台上来，一起发力，“我们希望通过三到五年努力，彻底解决好水污染问题，切实维护好河湖健康生命。”

“将建立工作进展月报制度、联席会议制度、约谈制度、责任追究制度等，并与河长制管理工作同部署、同推进、同报告、同检查、同考核。”阳昌寿表示，接下来，将组织一些专业技术骨干，深入一线，指导各区(市)县以问题为导向，抓紧查明河渠污染成因、各类水污染源和涉水问题，针对性地制定河长制管理“一河一策”实施方案，郊区(市)县243段黑臭水体治理方案和7条重污染河道(含污染支流)水环境综合治理方案，尽快把“成都治水十条”各项工作措施逐一项目化、工程化、目标化、时限化。

推动共治共管 发动群众任“民间河长”

为了将“成都治水十条”的各项措施贯彻执行到位，阳昌寿表示，将进一步加强加强对城市建成区53段黑臭水体治理工作的督促检查，查漏补缺，巩固提升治理效果，确保2017年底前实现基本消除城市建成区黑臭水体目标。“根据已经编制好的《城镇污水处理设施建设三年推进方案》和正在编制的河长制管理“一河一策”实施方案等，正抓紧完成相关建设项目前期工作，力争2017年底前启动一批工程项目建设。”阳昌寿告诉记者，2019年将全面完成各项建设任务，从而实现基本消除市域内黑臭水体和汇入岷江、沱江的主要支流基本消除劣V类水体目标。

行政执法监管也是保障河流治理的重要因素。“接下来，我们会充分发挥河道总警长及警长作用，推进行政执法与刑事司法有效衔接，开展工业园区污染、畜禽养殖及屠宰行业污染专项治理，严厉打击洗车场、餐饮店、农贸市场、洗砂场、搅拌站、‘小散乱污’、‘农家乐’等违法排污行为和侵占河湖违法事件。”据阳昌寿介绍，今年年底前，将全面完成全市禁养区畜禽养殖场(户)的关闭或搬迁工作。“我们将发动群众和企业主动担任‘民间河长’、‘企业河长’，引导动员社会公众积极支持参与配合水环境治理、管理与保护。”

水环境治理进校园 培养青少年生态道德观

据了解，市水务局接下来还将积极推动水环境治理、管理与保护进校园，培养青少年生态道德观、绿色消费观和绿色行为素养，营造“共建、共治、共享”良好水生态氛围。“借此机会，希望市民朋友理解支持我们的治水工作。”阳昌寿呼吁市民不要只当旁观者、指责者，而要勇于担当献策者、参与者。“从自己做起，从身边做起，不乱排污水，不乱扔垃圾，爱惜每一滴水，呵护每一条河。也请市民朋友们坚信，有大家的良方良计、倾心倾力，成都水生态环境一定会持续稳步提升，‘水润成都’盛景一定会重现在我们眼前。”

成都晚报记者 黄尚斐

全面推进 三治一增
加快建设美丽中国典范城市

解读

成都 治水 十条

3至5年 根治 水污染

一张明确的时间表

建立工作进展月报制度与河长制管理工作同部署、同推进、同报告、同检查、同考核

通过3-5年努力，彻底解决好水污染问题，为建设美丽中国典范城市奠定良好水生态基础

一个聚力的工作平台

将各级、各部门、各行业的分散力量统筹汇聚整合到河长制管理这个工作平台上来

一场浩大的“人民战争”

发动群众和企业主动担任“民间河长”“企业河长”，引导动员社会公众积极支持参与配合水环境治理、管理与保护

专家解读

成都市社会科学院副院长 阎星： 有利于从制度上有效应对 水污染防治和水生态保护

在成都市社会科学院副院长阎星看来，“成都治水十条”的出台，对于构筑水生态文明，提高水环境质量，保障水生态安全具有重要的战略意义。

“生态文明建设的重点在于构建绿色发展制度体系。”阎星表示，“成都治水十条”提出了生产、生活、生态用水“三水共治”的目标和实施路径。同时，“成都治水十条”是成都生态文明制度体系的重要组成部分，是加快生态文明制度建设的重要着力点之一，有利于从制度上更有效地应对水污染防治和水生态保护。

“治水十条”的预期效果，阎星认为，“成都治水十条”大力实施重污染流

域综合整治、城乡黑臭水体综合治理、良好水体保护、污水处理设施建设及病害整治、饮用水环境安全保障等工程，为当前和今后较长一段时期内成都水环境治理和水生态保护勾勒了一幅清晰明了的路线图。

“构建水治理体系是创新城市治理的重要举措，加强水治理和保护关系到各行各业、千家万户。”阎星建议，要完善公众参与水治理的制度建设，及时准确披露各类水环境信息，强化企业社会责任，健全公众监督制度，引导各类社会组织健康有序发展，形成政府、企业、民间组织、公众共建的格局。

成都市市政工程设计研究院副总工程师、教授级高工 黄建熙：

雨污分流是支撑城市 正常运行的基本条件

“成都治水十条”提到推进雨污分流全覆盖，加大生活污水处理厂扩能改造力度，加快再生水利用工程建设；开展畜禽养殖及屠宰行业专项治理，逐步推进规模畜禽养殖产业有序转移和规范养殖零排放。

谈及推进雨污分流全覆盖的必要性，成都市市政工程设计研究院副总工程师、教授级高工黄建熙表示，雨污分流是支撑城市正常运行的基本条件。从经济和安全角度考虑，雨水收集后原则上应就近排入排洪河道；污水应全部收集后通过污水管道排入城市

污水处理厂进行处理，处理达标后再排入水体。“所以，雨污分流的排水管道设施，是确保城市排涝安全和维持城市良好水环境的保障条件。雨污设施建设覆盖面越广，受益区域越大，服务人口越多。”

对于养殖废水的治理，黄建熙也提出了建议。首先是“堵”，环境容量小，环保要求高的区域应确定为养殖“禁区”。其次是“输”，将具备一定环境容量，且养殖废水能就地用于种植或具备加工外用能力，可以达到“零排放”条件的区域，确定为“限养或放养区”。

成都日报记者 胡清

(上接01版)

榜样引领带动 引发市民共鸣互动

心之向往，起而行之，见贤思齐。榜样的力量是无穷的，如果把榜样力量转化为广大群众的生动实践，一个城市将拥有强大的精神动力。

自幼生长在东风渠边的吴永秀，40年勇救24名落水者，用生命演绎一出惊心动魄的救人故事，被人们冠以“救水女侠”的美称。从2012年组建“义务游泳队”起，不断有志愿者慕名而来，与这位全国道德模范一起，开展爱心行动。队员从最初的几人，扩展到现在的180多位，甚至还有贵州、内江、西昌等地的志愿者前来加入。“数字周周在变大，好心人越来越多”是吴永秀真切感受。去年底，吴大姐还发起了“吴大姐爱心驿站”，给环卫工人提供微波炉、饮水机、消毒柜、桌椅等各种设施，在吴大姐的邀请下，热心商家倾囊相助，提供场地便利，提供免费餐饭，环卫工们在成都这个城市感受到了平等与尊重。

成都市第三人民医院骨科主任梁益建，用孜孜不倦的“工匠精神”实现在极重度脊柱畸形领域禁区的不断突破，先后参与过的“驼背”手术有3000多例，亲自主刀挽救上千个极重度脊柱畸形患者的生命，为无数“低头”病患开启

了他们的“抬头人生”；成都市公安局金牛区分局天回派出所民警叶小玲，8年来16次走进乐山市马边彝族自治县捐资助学献爱心，在她的召集下，近百名爱心人士加入招募新书等助学活动中；四川易林发展有限公司总经理廖林，出资为村上老人修建活动广场，联动身边爱心人士自筹资金在本村建起全国首家“当代孝道文化博物馆”……

群众从来都是精神文明创建活动的主体，道德教育实践只有深入基层，与人们在思想情感上产生互动和共鸣，才能真正走进人民群众心里。而我们身边的道德模范，是生动鲜活的事例，是具体有形的正能量，是打动人心所在，引领着成都人，将善与美的追求化为实践，将对道德的崇尚化为行动。

“九天开出一成都”，这座近三千年的古都，如今正奋力建设全面体现新发展理念的国家中心城市。当高楼林立、当航线密布、当创客接踵而至，当成都速度不断刷新的同时，成都也用新发展理念凝聚城市精神，成都是乐观包容的成都，是友善公益的成都，是闪耀着天府文化的魅力成都。模范榜样们的引领带动，无数成都人的凡人善举，让美德在这片土地传承，让文明在这座城市延续，为成都建设全面体现新发展理念的国家中心城市提供着源源不断的精神动力和道德滋养。

成都晚报记者 刘奕 白茹 何亚男